On note par, I : un intervalle de R et f une fonction définie sur I

Définition :

F'(x) =f(x)
Théoréme 1

Une primitive de f sur I est une fonction F dérivable sur I et telle que : pour tout x % é :

Toute fonction continue sur I admet une primitive sur I

Théoréme 2

Soit f une fonction continue sur I, alors f admet une infinité de primitives sur % F est I'une d

elles, toute autre primitive G de f sur I est définie par : G(x) = F(x) + consta g '

Théoréme 3

Soit f une fonction continue sur I. X, est un réel donné de I et y, est un
Alors il existe un primitive G de f sur I et une seule telle que G(xo) = Y§

Géié‘%uﬁe primitive de af + bg sur I

Théoréme 4

F et G sont des primitives respectives de f et g sur I, alors :aF+ b

Primitives des fonctions usuelles

F désigne une primitive de la fonction f sur un intervalle I et a 2\ »

f I F
Xt+>a R xr—>axl+c
n+
X X", ne N R X > +C
n:l
X|—>X1n,n€N*—{1} 0,4<fou |- ,0 XH_Xn+1+C

2
X > /X [0,+o[ X SxIx +c
X B COS X R X SinX+C
X = Sin X R X —COS X +C
. 1
X > sin(ox + ¢) R X > ——cos(mx + ¢)+
()
1 .
X — cos(ox + ¢) R X — —sin(@x + ¢)+ ¢
_ ®
T T
X = 1+ tan2x 505 X tanx+c

Calcul de primitives

F désigne une primitive de la fopst
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EXERCICE N°1 @

La parabole ci-contre est la courbe représentative d’'une fonction
polynéme du second degré f dans un repére orthogonal.

(f=tii-s / il

Parmi les trois représentations graphiques ci-dessous, une courbe ne rep@te pas une primitive

de la fonction f . Laquelle ? (justifier la réponse)
Figure 1 Figure 2

\ I
CEREE T

EXERCICE N°2 ‘
Déterminer les primitives de chacune des fonctions suivant% mtervalle L.
2x +1

1°) f:x»>————;I=R
) (x2+x+1)2
2°9)fix > (2x+1D)(x2+x+1) ;I =
2x +1 A
N ixX > ———
X2+ x+1 v
4°) fix—> (2x+1)sin(x2+x+1) ;I=R %”

5°) f:x > sinx+xcosx ;I =R

X
6°) f:ixm— ;I =1-1,1[
V1-x2
7°)f i x> — ; 1=]0,n[
sin 2x

8°) f : x> cosx.cos2x ; I =R
9°)f : x 15 xcosx+smx

109)f: x>

EXERCICE N°4
Soit f la fonction ﬂ ur R par : f(x) = x.cos X.
1°)Déterminer la %\7— de la fonction g définie sur R par : g(x) = x.sin x.

2°)En deduire W

EXERCICE N°§%‘

Soit la fonction f d&finie sur R par : f(x) = acosx +bcos®x ol a et b deux réels .
1°)Calculer f'(x) et f"(x)

2°)Comparer f(x) et f”(x) En déduire les primitives de f dans R .
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yecees 8x
i la fonction f définie par : f(x) = ———
(x2-4)2

1°)Prouver qu'il existe deux réels a et b telles que : pour tout x de R — {— 2,2}: on ait :

a b
f(x) = +
™) = 22 T xr 22
2°)Déduire les primitives sur |-2,2[ de f .
EXERCICE N°7

Soit f la fonction définie sur l'intervalle I = J-o ; 2[ par : f(x) =

(x-2)°

1°) Déterminer les réels a et b, tels que pour tout réel x de l'intervalle
2°) En déduire la primitive de f sur l'intervalle I = J-e ; 2[ qui s'annul

EXERCICE N°8

1°)Déterminer une primitive sur {O,H de la fonction : x
2°)On considére le fonction G, définie sur {O, ﬂ par : G(x)
Montrer que G est dérivable sur {0 4} et que : G'(x) =&

3°)En déduire une primitive, sur {O 4} dela fonct| vx -

X(x —4)

I=

4 X COS 2X

cos® x
EXERCICE N°9
Soit la fonction f définie sur }— oo ;{ par : f(x) 2 +x+113-2x

1°)Montrerque:x2=(3_2)()2——@3(3_2)() %
4 2 )
N+ 3

4°)En déduire qu'il existe %‘onstante c telle que, pour toutx > 0, onait: F

‘1— r n{ g(x) =tanx.

a- Montrer @onction ¢: X Fog(x)-x est dérivable sur }—

b- En déduire que, pourtoutxde} 5 2{ Fog(x)=x.
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()= —F()l(j

n,g[, et calculer ¢'(x).

2
Q
-~
=2
(7]
Q
c
X
3
(0]
(D)
[}
("]
12}
-~
(]
o
Q.
c
0
Q
[=5
=
*
*
*
=
-~
~
2
~
~
3
Q
-
-
@
Q
Z.
o
3
2
=
[=}
(=]
a
(o]
[=]
3
~
*
*
*
2
Q
-~
=3
("]
Q
c
X
<
(o]
(D)
[}
("]
9]
(=g
o
(D)
Q.
=
0
Q
(=7
=
*
*
*
=
-~
~
B
~
~
3
Q
(=
-
@
Q
&
ot
3
=
S
[=]
(=]
a
(o]
=]
3
~




jDéterminer alors F(l),F(\/§ ) etF
‘ pycees

I .fzgizs 7
5]

d- Montrer que c = g

EXERCICE N°11

2
Soit la fonction f définie sur l'intervalle [0 ; +oo[ par : f(x) = 2)(7+1 .
X2 +x+1 (.
1°) a) Calculer la limite de f en +<.
b) Etudier les variations de f sur [0 +oo[ et dresser son tableau de variations. “

a) Pourquoi peut-on affirmer IeX|stence de Fsur[0; +c>o[ ?
b) Quelles sont les variations de F sur [0 ; 4o ?

3°) On définit sur [0 ; +oo[ les fonctions H et K par H(x) = F(x) —x et K
a) Etudier, sur [0 ; +oo[, les variations de H et K.
b) En déduire que, pour tout x > 0, on a : gx < F(X) € X. %@% w

¢) En déduire la limite de F en +<o. '
4°) a) Démontrer que I'équation F(x) = = admet une solution %Je o sur [0 ; 4o

Y

b) Montrer que I'on peut préciser : n< o < %n.
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